

金盐清风

2025年 第8期 总第14期

江苏金桥制盐有限公司纪委

2025年8月

目 录

1. 廉政时评：家廉则安 筑牢家庭助廉“防护堤”1
2. 清风说要：保持奋斗韧劲.....3
3. 廉政文苑：城南有山.....4
4. 警钟长鸣：在“风水”中迷失 在私欲里沉沦7

【廉政时评】

家廉则安 筑牢家庭助廉“防护堤”

“一人不廉，全家不圆”。推进清廉建设，不仅要依靠制度的刚性约束、监督的强力震慑，更需借助家庭这一最天然、最亲密的情感纽带，以亲情为基石构筑起一道坚固而温暖的“防护堤”。

当前，反腐败斗争形势依然严峻复杂。剖析近年来查处的违纪违法案件，我们可以发现，不少党员干部的堕落，往往始于家风不正、家教不严。有的党员干部自身理想信念动摇，经不起诱惑，最终滑向深渊；也有的则是在“枕边风”“亲情关”面前败下阵来，被家人、亲友的贪欲所裹挟。家庭失守，后院起火，不仅给个人和家庭带来毁灭性打击，更给党和人民的事业造成严重损害。因此，家庭是党员干部抵御腐败的第一道也是最后一道堤坝，家廉则安，筑牢家庭助廉防线，至关重要。

植廉于家，广大家庭要涵养清正向上家风之源。“修身齐家治国平天下”。古往今来，我们中华民族一直非常注重清廉家风的传承和发展，从周朝周公的《诫伯禽书》，到近代钱文选的《钱氏家训》，再到老一辈革命家如毛泽东、周恩来留下的“三不原则”“十条家规”，都是从治家教子、修身处世等方面对后辈作出的严格规范。涵养清正向上家风，一方面要注重家和万事兴，好家风的培育和养成必然要有一个和谐的家庭氛围，家人们的及时提醒和关爱，家人之间的互相理解、互相关心、互相鼓舞，才能让党员干部自觉抵制社会上的一些消极腐败现象和不正之风；另一方面要厚植家庭清廉基础，日常组织家庭成员共同阅读廉洁文化书籍、家风建设读本等，学习历代先贤的廉洁箴言、革命先辈的红色家风等，在品读中感悟清廉真谛，提升思想境界。

率廉于行，党员干部要扛起示范引领之责。“子帅以正，孰敢不正”。加强家庭家教家风建设，党员干部的言行举止是家风的“风向标”，应以身作则，率先垂范，通过言传身教传递廉洁理念。要认真学习领会习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述，带头执行廉洁自律准则，带头践行廉洁家风，严格家教，树立良好榜样。在管好自己的同时，严格要求亲属，在日常生活与工作中，对亲属的行为进行合理引导和约束，防止他们利用自己的身份或职权谋取私利。同时，要主动接受来自各方面的监督，无论是组织的日常管理监督，还是群众的意见反馈，都应虚心接纳并认真改进，以此确保自身行为始终符合规范。此外，在面对亲情与原则之间的冲突时，更要学会正确处理，要坚守原则底线和法律法规，做到不徇私情、不越雷池。

守廉于门，家属要勇担家庭“纪委书记”之任。“妻贤夫祸少，家廉幸事多”。家庭“纪委书记”们的一言一行、价值取向，对党员干部有着潜移默化、深远持久的影响。要增强“免疫力”，自身要品行端正、严于律己，遵纪守法，勤俭持家，不攀比、不炫耀，要求家人做到的，自己首先做到，以模范言行树立家中的廉洁标杆。要常吹“枕边风”，提醒家人时刻绷紧廉洁自律之弦，筑牢思想防线。职务升迁时吹“冷风”，门庭若市时吹“清风”，意志消沉时吹“暖风”，常算七笔账，确保家人在各种诱惑面前保持清醒，不为私利所动。要严把“三道关口”，把好“入门关”“说情关”“小节关”，对于不当的请托、不正常的礼金礼品，要敢于说“不”，坚决拒之门外，警惕生活中的“小便宜”，杜绝任何形式的“温水煮青蛙”，防止小问题演变成大祸患。（来源：安徽纪检监察网）

保持奋斗韧劲

习近平总书记指出：“有些事要打攻坚战，有些事要久久为功。”许多关乎长远的事，从来都不是一蹴而就的，要保持足够的历史耐心，锚定目标，一年接着一年抓、一任接着一任干，锲而不舍、久久为功，容不得半点急功近利，来不得丝毫投机取巧。

久久为功，要有“认准了就干”的笃定。上世纪60年代，塞罕坝人初上高原时，明知治沙难却坚信“树能活”，在风沙里埋下第一颗松子，正是这种坚信，让“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠变成了万亩林海；常书鸿初到敦煌时，明知大漠苦却认定“莫高窟不能毁”，在破败洞窟里支起第一块画板，也正是这种认定，让莫高窟成为跨越千年的文化宝库。可见，真正的“认准了就干”，是谋定后动的初心，哪怕遇到“种十棵死九棵”的挫折，也不被“这事儿干不成”的质疑裹挟，要像守护种子发芽那样守护好最初的信念，从能做的小事开始，让初心落地生根。

久久为功，要有“一竿子插到底”的韧劲。红旗渠建设者，面对悬崖峭壁不退缩，一锤一凿把“天堑”变“通途”，这种不退缩的韧劲，是滴水穿石的执着，日复一日、年复一年，“哪怕一天挖一点”，也要“子子孙孙挖下去”。中国高铁研发团队，面对“核心技术买不来”的困境不认输，在实验室里反复测试动车组转向架，最终实现从“跟跑”到“领跑”的跨越，这种不认输的韧劲，是直面考验的坚守，“哪怕上百次校准”，也要达到“零误差”的目标；哪怕到了“快完工”阶段，也不犯“差不多就行”的懈怠。无论做什么事情，都要把这种韧劲贯穿始终，不浮躁、不松劲。

久久为功，要有“功成不必在我”的境界。谷文昌治沙，不求任期内“立竿见影”，却为东山岛留下代代受益的绿洲。青蒿素研发团队，不求“个人留名”的荣耀，却用数十年持续攻关，让青蒿素从抗疟良药升级为应对全球公共卫生危机的“中国方案”。这种境界是超越小我的价值升华，我们要算好“长远账”，多想一想“十年后、几十年后能给后人留下什么”，把个人工作放进时间长河里考量，让事业能顺着正确方向延续。

当前，正处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，正所谓“船到中流浪更急、人到半山路更陡”。面对前进道路上的激流险滩、沟沟壑壑，既要有时不我待、只争朝夕的紧迫，更要有持之以恒、久久为功的沉稳，一锤接着一锤敲，做一件成一件，蹄疾步稳、勇毅笃行。唯有如此，方能在时间的淬炼中，让需要久久为功的事业，在中华大地上绽放出璀璨的光芒。（来源：清风扬帆网）

【廉政文苑】

城南有山

那一年，大学毕业，分配到城南，与数字打上了交道。发票、报表，上期结存、收入、发出、库存。那时，还用算盘，可以打得像现在的键盘一样飞快。

城南有山，山上有杨梅。

城南有小姨，小姨家有山，山上有杨梅。

六月，满山杨梅红，姨父用他的二十八寸飞鸽自行车，带来满满

两筐杨梅。我脸一红，紧张着：这我怎么吃得完啊？

姨父道：“听说你在单位混得不错，帮我卖掉吧！”

我以为我可以。

每个科室挨着问询，他们都笑着说：“城南家家都有山，山上都有杨梅，吃都吃不完呢。”

回到办公室，我哭了。

部门经理走过来问我，知道原委后，说：“这些杨梅全卖给我吧，我家里人最爱吃杨梅。”

我破涕而笑，想着原来部门经理家没有杨梅。

部门经理给我一张绿油油的五十元大钞。那时我的工资每月只有300元，我喜极而泣，姨父骑着“飞鸽”满意而归。

工作除结存、收入、发出、库存，又增加生产计划、采购清单还有原材料还有很多其它。

每年姨父都会用他的二十八寸飞鸽牌自行车，准时在六月的某一天，等我推销杨梅。

每年都只有部门经理把杨梅买走，放下钱。

那一年，金融危机来临，是否就在一夜间，公司到处都在讨论会不会裁员？心里暗暗盘算会不会裁到自己。

我看着走在小路上形单影孤的影子，一下子是那么无助。

我把担忧告诉家人，家人说，给领导送点钱财，要学会走关系。

报表已经用计算机做了，数据有计算器。我与它们的关系非常融洽，用得十分地得心应手。却没有学会与人打交道，我失眠了。

看到科室里的小张、小石还有小陈，每天在部门经理的办公室进进出出，脸上都是媚笑。我除早上送一壶开水，就是送报表，脸上只有愁容。

家人催促，行动啊，你可不要失业。

那一日，我在信封里装进八张红色百元大钞，那是我这一年省吃俭用的积蓄，在交给部门经理日报表的时候，悄悄地夹在里面，在桌上一放就落荒而逃。

几天惶惶不可终日，什么都没有发生，又似乎什么都已经发生。

那日，人事部找我谈话：“今年公司产业结构调整，在生产部下面新增设采购科，鉴于你这几年非常优秀的工作表现，综合考虑后，决定由你负责采购科的工作，相信你能做好。”

我升职啦！是的，我没有被裁员，没有。

悄悄给家人打电话，爸爸说：“要学会与领导们搞好关系，花点钱没事，这不，有效果吧？好好学着。”

我为着人生的这一课，悄悄地打量部门经理，是他吗？

杨梅又红，飞鸽又来，杨梅还要卖给部门经理吗？

不不，我一拍脑门，突然开窍。

我借部门经理的车钥匙，说要借用一下车子，把杨梅悄悄放进车的后备箱。

那一夜，我睡得很踏实。

金融危机过后，公司中层干部聚餐，我也在日常的工作中日渐习惯那样的活动。那天，部门经理交给我一份年度考核表，里面夹着一个信封。打开信封里面是八张红色百元大钞和绿油油的一张五十元。

那时，我的工资已加到四位数。

城南日益发展，小姨家因高速公路开通，拆迁搬到城北，没有了山，也没有了杨梅，却有很多很多的钱。

去小姨家安置新居的时候，我碰到部门经理。他说他家也在这里，我问他这是转买进的房子吗？他说这是他们安置的房子，他们家因高速公路开通拆迁了。

那你们家有山吗？

有山。
山上有杨梅吗？
有杨梅，家里人最爱吃杨梅。
部长笑了，我却哭了。

（来源：浙江省纪检监察网）

【警钟长鸣】

在“风水”中迷失 在私欲里沉沦

陶诚华，男，1963年10月出生，1982年8月参加工作，1986年6月加入中国共产党。曾任浙江省金华市政协党组书记、主席。2020年11月30日，浙江省纪委监委对陶诚华涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查。2021年5月，陶诚华被开除党籍、开除公职。同年12月28日，杭州市中级人民法院以受贿罪判处陶诚华有期徒刑十一年六个月，并处罚金人民币二百万元，对陶诚华违法所得予以没收，上缴国库。

工作38年，从做事严谨、追求实效的领导干部，到迷信“风水大师”、大搞权钱交易、收受他人所送财物共计2970万余元的贪腐“蛀虫”，陶诚华的廉洁堤坝长期渗漏不补，经常管涌不堵，最终全面决堤，不仅毁了自己平和体面的晚年生活，也毁了一个温馨美满的家庭。

陶诚华廉洁底线的失守始于2003年，那时的他想要装修贷款购买的商品房，但装修款却没有着落，需要四处筹措。“与一些经商的

同学朋友交谈时我发觉，我们之间经济状况差距很大，心里开始不平衡。认为我工作没比他们少做，担子更重、压力更大，但为什么经济上会比他们拮据呢？”

此后，陶诚华认识了某控股集团有限公司项目经理任某某。任某某多次向其表示，“你好好工作，理财的事情我来帮你办。”2008年，陶诚华东借西凑筹了200万元，交给任某某“理财”，并约定按月利率3%支付利息。11个月后，陶诚华收取利息共计66万元。

真金白银的回报，使陶诚华的发财梦越做越美。在此后很长一段时间里，他主动向身边的商人老板们抛出橄榄枝，让他们帮自己进行所谓的“理财”投资。

随着楼市逐渐走热，陶诚华又把目标瞄准了用“理财”所得投资楼市。早在2003至2004年，他购买杭州某处房产时，就向浙江某医疗器械公司老板方某借过30万，后来为了获得陶诚华的照顾，方某并没有让陶诚华归还，而是大方地“送”给了他。

2014年初，当陶诚华想出售该处房产时，又想到了这位“老朋友”。当时，该房产市场价格为361.12万元，而陶诚华却准备以500万元的价格卖给方某。

为什么陶诚华一开口就是500万呢？原来，2012年陶诚华以方某名义贷款500万，一年后贷款到期，方某安排续贷并替陶诚华付了18万余元的利息。但陶诚华并不满足于方某付的这点“小钱”，而是希望方某能出钱替他归还这500万的贷款，于是想出了用房产折抵的办法。

“在公司发展过程中，陶诚华帮过我很多忙，所以当他提出要把房子卖给我时，我毫不犹豫地答应了。”方某表示，自己愿意高价购买，其实是想继续抱紧陶诚华这棵“大树”。

然而，投资之路并不总是顺风顺水、稳赚不赔的。2015年12月，

陶诚华妻子张某某投资 200 万元到某项目，自己出了 100 万元，剩余的 100 万元由方某“赞助”。本来满心欢喜地等着赚得盆满钵满，没想到投资到期时，项目亏了。

此时，方某十分“仗义”地站了出来，“我出资 100 万元中亏损的那 30 多万，你们不用担心。”言辞恳切，陶诚华知道后也默许了。

有了这一次经历，张某某再投资时都会留个心眼，得到商人老板亏损保底的承诺后，才放心投钱，稳赚不亏。

据办案人员介绍，陶诚华违规从事营利活动，获利共计 1075 万余元。这些获利看似陶诚华‘挣’来的，本质上还是以他手中的权力换来的。

随着财富的积累，陶诚华便希望享受“有品质”的生活，渐渐地，鉴赏音乐等一系列雅好随之滋长。

为获得更好的音响效果，陶诚华从设备到环境投入了近百万元。当然，他如此舍得享受，还是因为背后有商人老板们的“捧场”。在他们看来，投其所好送高档音响器材，比直接送钱更能取悦陶诚华。

7.5 万元的美国 MARK CD 套机、10 万元的低音音箱……陶诚华看中了什么设备，就让他的商人朋友们前来买单。设备越买越贵，与音乐发烧友们的距离越来越近，陶诚华觉得自己的品质生活越来越优雅、精致、有格调。

“精神世界丰盈了，物质世界自然也不能再落后。”2012 年，陶诚华从浙江某木雕有限公司总设计师黄某某处以 1 万元的价格购得市场价 5 万元的“一路连科”屏风一扇，看似“骨折价”“特惠价”，其实是黄某某有求于陶诚华而献上的“诚意”。

2017 年，陶诚华为黄某某继续担任市政协委员提供帮助。帮了自己这么大的忙，黄某某计划着再送给陶诚华一份大礼，而送礼的方式一如从前——打折。2018 年 2 月，陶诚华只花 23 万元从黄某某处

购买了价值共计 85 万元的中堂十二件套家具和一扇“清明上河图”圆形挂屏。

“生活品质是改善了，但却离普通人的生活越来越远了，精力都花到这上面，就没有心思干工作了。”陶诚华反思道。

没有当过地方党委“一把手”，陶诚华认为这是人生的缺憾，也是事业追求的瑕疵。

2015 年组织让其担任金华市政协党组书记，这本是组织的提拔重用，但陶诚华却并不满意。“我应该满足了，但却高兴不起来。”他觉得自己的仕途绝不止于此，对地市党委“一把手”位置的向往像杂草一般在陶诚华的心底疯长。

2018 年，眼看自己已经 55 岁，权欲膨胀、一心想上位的陶诚华愈发焦虑。这时候，有人向他透露，有个高手可以调节命理，使人官运通达。经过一番牵线搭桥，陶诚华结识了北京“风水师”朱某某。

2018 年 9 月，陶诚华请朱某某在华山为其安排法事。陶诚华遵照朱某某的说法，将“五品官帽盒”带回家中摆放，并将朱某某所送寓意“升官”的木制“升”放置家中。

2019 年上半年，朱某某向陶诚华谎称其在北京有关系能帮助其谋求职务晋升，但需要 2000 万元费用打点。此时，利令智昏的陶诚华在侥幸和赌徒心理驱使下，向金华某房地产公司实际控制人方某某提出需要 2000 万元用于疏通关系，方某某表示愿意出资。同年 9 月、10 月，按照陶诚华的指示，方某某分 2 次将现金 400 万元、600 万元送给朱某某。方某某支付 1000 万元后，向陶诚华表示不再支付余款，并提醒其不要被骗。然而，此时深陷迷局的陶诚华已是听而不闻。

2020 年，听闻组织在调查自己，陶诚华不仅不主动向组织坦白，反而将用于迷信活动所使用的“五品官帽盒”、木制“升”转移至亲属家中，甚至请朱某某在家中举办“消灾”法事，因陶诚华夫妻生肖

均属兔，朱某某便在其父亲坟前放生数只兔子，寓意“劫后逢(坟)生”，以求逃避组织查处。

树朽先朽于根，人毁先毁于心。陶诚华没有将自己的私心杂念和所谓的雅好牢牢锁住，而是奉行权力至上、金钱至上，当自己的欲望得不到满足，便寄希望于风水，迷了心智，陷入迷途，最终自食恶果、身败名裂。(来源：中央纪委国家监委网站)

抄送：公司领导、各部门、车间

2025 年第 8 期

份数：20 份